

Научная жизнь

Русские ученые на российско-греческом форуме «Российско-греческие государственные, церковные и культурные связи в мировой истории»

7–11 октября 2008 г. в Афинах прошел 1-й российско-греческий форум «Российско-греческие государственные, церковные и культурные связи в мировой истории», посвященный 180-летию установления дипломатических отношений между Россией и Грецией (1828–2008 гг.). Организаторами выступили компания Pommel Holdings Inc. во главе с профессором С. Н. Головиным, потомком древнего русского рода, ведущего свое начало от пришедших на Русь представителей греческих князей Феодоро, и Центр европейских исследований и наук «Иоаннис Каподистриас». Большое значение для организаторов форума имела поддержка посла России в Греции А. В. Вдовина.

Приветствие участникам форума от имени Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II огласил епископ Венский и Австрийский Иларион (Алфеев). Святейший Патриарх подчеркнул, что Русская Православная Церковь «всегда была и остается горячей сторонницей углубления сотрудничества между Россией и Грецией, поскольку видит в этом залог сохранения христианского основания европейской цивилизации и средство достижения согласия в нашем общеевропейском доме». Приветствие от имени Российской академии наук, подписанное и. о. Президента РАН академиком А. Д. Некипеловым, было представлено ученым секретарем Отделения историко-филологических наук РАН кандидатом исторических наук А. Е. Петровым. Он отметил, что «с Грецией неразрывно связано возникновение славянской письменности и Крещение Руси в X в. С именами греческих просветителей — распространение в России выдающихся книжных памятников богословия, философии, литературы». Ученые Российской академии наук убеждены, что «в современном мире именно наука и образование определяют облик цивилизации».

В форуме приняли участие 250 делегатов. Среди них депутаты парламентов двух стран, представители посольств, Министерств иностранных дел Российской Федерации и Греции, Министерств образования России и Греции, ученые из институтов РАН, профессора ведущих университетов России

и Греции, представители Русской и Элладской Церквей, руководители и специалисты ведущих российских и греческих компаний, крупных банков, общественных организаций. В рамках форума 8–9 октября в Центре Запшио проводилась Международная научная конференция «История российско-греческих отношений и перспективы их развития в XXI веке», посвященная истории развития политических, экономических, культурных и церковных связей России и Греции за последнее тысячелетие. Особенно заметный вклад в работу конференции внесли российские ученые — историки и филологи, которые представляли институты РАН.

Первая тематическая часть «Культурно-политические и дипломатические отношения России и Греции» включала доклады по истории русско-греческих отношений. В заседании «Межкультурные отношения — общая история» с российской стороны представили доклады доктор философских наук *В. В. Мильков* (Институт философии РАН) («Традиции греческой классической философии в Древней Руси»), кандидат исторических наук *П. В. Лукин* (Институт российской истории РАН, далее — ИРИ РАН) («Древнерусские политические институты в греческих и славянских источниках IX–XIII в.»), доктор филологических наук *К. А. Максимович* (Институт русского языка имени В. И. Виноградова РАН) («Греко-римское право в Древней Руси»), кандидат исторических наук *А. Е. Петров* («Русско-греческие связи в XIV в.: идеология и повседневность»), доктор исторических наук, член-корреспондент РАН *И. П. Медведев* (Санкт-Петербургский Институт истории РАН) («Жидкий огонь византийцев»), доктор исторических наук *М. В. Бибииков* (Институт всеобщей истории РАН, далее — ИВИ РАН) («Посольские и культурные русско-греческие связи X–XVII вв.»). А. Е. Петров подробно рассмотрел русскую рецепцию исихазма, отметив, что усвоение греческого наследия далеко не всегда оказывалось синхронным соответствующему явлению в греческой жизни. Доклад К. А. Максимовича был посвящен восприятию римско-византийского права в Древней Руси, соотношению русского обычного права («Русская правда») и юридической традиции Византии, в которой правовая система строилась с учетом церковных канонов и которая вплоть до XVII в. оказывала большое влияние на развитие российского судопроизводства. М. В. Бибииков проследил эволюцию восприятия образа Руси по византийским посольским, светским и церковным актам. От образа варварского племени, безбожного и жестокого, в IX–X вв. (Фотий, Продолжатель Феофана и др.) византийцы пришли к образу истинно христианского народа, оплота православия (Никита Хониат, Патриарх Герман). В поздневизантийских и поствизантийских текстах создавались своеобразные «каталоги» православных народов — ближайших союзников Византии, в число которых неизменно входили русские.

В следующем тематическом разделе «Православие и православное искусство в российско-греческих отношениях» прозвучал доклад доктора исторических наук *А. В. Назаренко* (ИВИ РАН) «Византийские иерархи на русских кафедрах в домонгольское время», где оспаривалось существующее мнение о том, что греческие иерархи на кафедрах Руси были неким чуждым

феноменом. С докладом «Отношения России с греческим православным миром в XVI в.» выступил доктор исторических наук, член-корреспондент РАН *С. М. Каштанов* (ИВИ РАН), который также представил книгу «Россия и греческий мир в XVI в.». Доктор исторических наук *Л. В. Столярова* (ИВИ РАН) рассказала об обмене дарами между русским правительством и Афоном в XVI в. Основная идея выступления доктора исторических наук *Н. Н. Лисового* (ИРИ РАН) состояла в сравнительном анализе двух конкурирующих моделей православного единства — моноэтнического греческого единства, при котором патриархаты представляют систему «сообщающихся сосудов» во главе с Константинопольским (Вселенским) Патриархом, и российскую систему церковного единства равноправных Поместных Церквей под эгидой Российской православной империи. В докладе доктора филологических наук *Е. Л. Конявской* «Греческая чудотворная икона на Руси» были проанализированы древнерусские письменные памятники, дающие представление о русской рецепции почитания греческих чудотворных икон. Кандидат экономических наук *Д. В. Зубов* (Императорское православное Палестинское общество) рассказал о собрании актов Афонского русского Свято-Пантелеймонова монастыря. Из докладов представителей Греции особенно запомнились выступления посла *Э. Мегалокономоса* «Патриарх Иерусалимский Досифей и Николай Спафарий в XVII в.» и *К. Папулидиса* «Участие греков в образовании русских: Вулгарис, Псаллидас и др.».

На второй день конференции докладчики обратились к истории русско-греческих отношений как фундаменту сегодняшнего сотрудничества. Так, *В. И. Якунин*, глава ОАО «Российские железные дороги» и попечительских советов Фонда Андрея Первозванного и Центра Национальной славы России, говорил об истории тесного взаимодействия народов двух стран, роли православия в истории греков и русских, создавшего между ними духовную связь. Вице-президент Фонда Андрея Первозванного и Центра Национальной славы России *М. И. Якушев* рассказал о роли России в деле создания греческой государственности в 1-й половине XIX в. Состоялась презентация книги *В. И. Якунина*, *Д. Капура* и *Н. Папаниколау* «Диалог цивилизаций в современную эпоху».

В рамках форума в Центре Зашио при поддержке Российского клуба православных меценатов проводилась выставка «Мерная икона: история и современность», на которой экспонировалось несколько мерных икон XVII–XIX вв., фотокопии древних икон и 11 работ современных иконописцев. В день форума, свободный от заседаний, после молебна в русском храме Афин российские ученые посетили церковь св. Иоанна Русского на острове Эвия. В завершении форума было принято решение проводить его ежегодно.

*Е. Л. Конявская, доктор филологических наук
(Журнал «Древняя Русь. Вопросы медиевистики»)*